Обзор изменений в законодательстве с 04 по 10 июля
ФЕДЕРАЛЬНЫЕ ДОКУМЕНТЫ
Ковида больше нет
В РФ снимаются ранее введенные в связи с распространением COVID-19 ограничения.
В связи с продолжающимся снижением интенсивности эпидпроцесса Роспотребнадзор приостанавливает действие ранее введенных ограничений, в том числе масочного режима, запрета на работу общепита в ночное время и ряда других мер. При ухудшении обстановки по COVID-19 действие ограничительных мероприятий может быть возобновлено.
В соответствии с постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации сохраняются противоэпидемические меры по своевременному выявлению заболевших и мероприятия, обеспечивающие мониторинг за эпидемическим процессом.
Ситуация остается на строгом контроле Роспотребнадзора.
Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 20.06.2022 N 18

Электронный кадровый документооборот
С 1 сентября информсистемы электронного кадрового документооборота работодателей смогут взаимодействовать с Госуслугами.
Постановление Правительства РФ от 01.07.2022 N 1192

Проведение ГИА
Рособрнадзором разработаны рекомендации по анализу результатов проведения единого государственного экзамена.
Письмо Рособрнадзора от 01.07.2022 N 08-147

Новые системы оплаты труда бюджетников
До 1 января 2025 г. приостановлено действие Постановления Правительства РФ от 1 июня 2021 г. N 847 "О реализации пилотного проекта в целях утверждения требований к системам оплаты труда медицинских работников государственных и муниципальных учреждений здравоохранения"
Указанным Постановлением устанавливается порядок проведения в 2021 - 2022 годах в Республике Саха (Якутия), Белгородской, Курганской, Омской, Оренбургской, Тамбовской областях и г. Севастополе пилотного проекта по апробации требований к системам оплаты труда медицинских работников государственных и муниципальных учреждений здравоохранения в целях утверждения указанных требований Правительством РФ.
Постановление Правительства РФ от 05.07.2022 N 1205 "О приостановлении действия постановления Правительства Российской Федерации от 1 июня 2021 г. N 847" 

СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Областной материнский капитал
Установлено, что в случае необходимости использования средств (части средств) областного материнского (семейного) капитала на подключение (технологическое присоединение) жилых помещений к газовым сетям и приобретение бытового газового оборудования распоряжение средствами (частью средств) областного материнского (семейного) капитала осуществляется независимо от срока, истекшего со дня рождения (усыновления) ребенка, в связи с рождением (усыновлением) которого предоставляется областной материнский (семейный) капитал.
Закон Свердловской области от 30.06.2022 N 79-ОЗ
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